

一个“被离职”地产操盘手的16年： 加减杠杆的起落间“燕郊类”城市就是赌场

本报记者 王丽新

2018年春日初至时，缺席陪伴孩子成长，疏于照顾父母，背着一个梦想奔走于多个钢筋水泥楼盘之间，用17年努力工作的杨庆，恰逢不惑之年，引咎离职了。

当他再次听到老板指责称，“打折的房子你怎么还卖不出去”的时候，已经身居千亿房企一方诸侯的杨庆不想再用“市场下行期，买涨不买跌”等各种语言体系试图解释了，因为他知道，老板不想听，老板想要的只是销控表上的房源编号被一道道划掉，因为那意味着已经卖掉了，钱可以回到老板的口袋里了。

“落袋为安”，是行业动荡期时，每一个老板心头那抹“急迫”。2018年，高杠杆运营累积多年的房地产行业，在去杠杆大势下，进入了“生死时期”。今年年初，在“裁员”年度大戏的大幕尚未拉开之时，“身先行”的房企就已经开始“拍戏”了。

杨庆是今年第一波“被离职”的房地产职业经理人。16年房地产奋斗史，在他眼中，最大的喜悦来自于女儿骄傲地跟同学们说，“这是我爸爸盖的楼”。

地产操盘手眼中的“加杠杆”

17年前的夏天，那个怀揣梦想，刚从大学毕业，背着一书包“未来”来到北京的少年杨庆，开始了某政府挂职人员的人生首份“工作”。一年之后，一个偶然的机会，杨庆进入了一家房地产公司，给一位新任高级副总裁做秘书，自此开始了“东跑西颠”的地产生涯。

从副总裁秘书到北京某项目的客服经理，从销售经理到一方大员，杨庆仅用了6年时间。2006年，这家公司启动了全国化战略。彼时，2006年—2010年，是早期有实力的房企全国化布局的启动和扩张期，因为，这一批房企在积累去香港上市的筹码。

杨庆抓住了这一波机会。但他没能来到更有潜力的城市。2008年，杨庆成为公司第二批外派人员，到东北某个城市主导重量级项目。他回忆称，当时当地市场特别差，销售压力非常大，去了不但要内部负责人事，还要外部负责市场、营销和政府打交道。

庆幸的是，杨庆的心态比较好，再加上这本来就是他的家乡，大学也是在



这里读的，甚至老婆也是这里遇见的。不得不说，杨庆对这个项目的各个方面进行了大刀阔斧的调整，最终也算达成所愿。

在他看来，操盘一个市场下行期的项目，是挑战也是压力，但获得的经验，也是财富。杨庆认为，在躺着卖房子的时代，房地产是没有营销的，真正的营销能力要从竞争的市场中修炼而来。

值得关注的是，彼时，房企纷纷开启全国化战略布局，因握有大量土地储备和全国化的品牌影响力，一批房企先后登陆资本市场，地产行业加杠杆的指数不断攀升。杨庆看的很明白，他认为地产实际上是金融的分支，其本质不是用现金流来推动的。比如拿一块地的土地款，三分之一是自有资金，剩下的三分之二其实都是配资。整个链条加起来，加杠杆的比例小一点的可能是1:6，高的甚至达到1:9。

三、四线城市的赌博式投资

加上了杠杆的地产行业，如同插上翅膀，迅速起飞。伴随着这一波土地红利机遇，杨庆的公司拿地王眼都不眨，杨庆也迅速从管理一个项目，到一方“区首”，到城市公司总经理，再到集团总裁助理。在杨庆16年房地产奋斗史中，他曾目睹中国房地产商是如何利用从土地红利到人口红利，赚得“盆满钵满”，也目睹了有些开发商又是如何踩错调控节奏，导致多年喘不过气，甚至遭到生死危机的。

2013年，杨庆再一次接下了“临危受命”。这一次，他的担子更重了。2011年，杨庆再一次接下了“临危受命”。这一次，他的担子更重了。2011

年，北京限购，楼市一片哀鸿，在北京重仓土地的房企一时间几乎“团灭”。无奈之下，有些开发商在三、四线城市买了不少地，这些地很多都是协议买来的，有的项目在开发时受到了诸多阻碍，也有项目在没上市时，就面临着数亿元亏损的定局，这是已经算好的盘子，按照写好的剧本去完成，似乎就可以交差了。

但杨庆的不甘心，让他拒绝了按照写好的剧本“演”。在他主导的几个项目中，有一个项目就是要亏损数亿元的“剧本项目”。“那一年春节回家前，我到处见人，求指点迷津，整夜睡不着，想着如何破题”。杨庆表示，“某天夜里，灵光一现，我查到了这个城市10年的规划，这让我见到了一丝曙光。最终，项目按照新的城市规划，改变了层高，利润率一举回正。”

多年之后，他尚能回忆起这份“破题”的喜悦。正如多年之后，他依然能清晰地记得，当年他跟妻子带着女儿开车路过自己盖的楼盘时，跟妻子闲谈中称，“这是我盖的楼盘”，没想到刚刚会说话的女儿记住了，以后逢人便说，爸爸盖的楼很漂亮。

没想到的是，三、四线城市是有些房企的“摇钱树”，却也是有些房企的“滑铁卢”。2011年前后重仓三、四线城市的房企，多数没有等到2016年以来的火爆，甚至由于过多布局三、四线城市，严重拖垮企业前进的脚步，个别在三、四线城市做高端改善项目的房企，更是曾一度陷人生死危机。

杨庆称，中国的房地产市场中，有句话称，“四线城市叫火葬场”，像燕郊、海南这样的投机市场城市叫赌场，加减

房企融资规模进一步扩大 华夏幸福拟募资最多60亿元

本报记者 王峰

随着销售总量见顶以及调控的持续，房企对于资金的渴求也是越来越高。

据Wind数据显示，今年前11个月，房企累计境内发债5632亿元，同比增长66%；累计海外发债3220亿元，同比增长12%。

而进入12月份，房企在融资方面也继续保持年内一贯的高频，仅12月11日当天，便有多家房企公布了融资方案。

华夏幸福融资60亿元

12月11日，华夏幸福发布公告称，公司关联方平安资管拟设立“平安—九通基业基础设施债权投资计划”，将募集的委托资金以债权投资的方式投资给公司全资子公司九通投资。投资计划预计总募集规模为12亿元至60亿元，共分不超过3次募集，年利率暂定8.32%/年。投资期限为三年，在投资计划满三年的前3个月至6个月之间，偿债主体与受托人可以协商是否对投资

计划延期三年。

据悉，上述资金用于的投资项目包括偿债主体下属固安九通新盛园区建设发展有限公司作为项目方投资建设的河北省廊坊市固安高新区综合开发PPP项目；偿债主体下属南京鼎通园建设发展有限公司作为项目方投资建设的南京市溧水区产业新城PPP项目。

华夏幸福方面表示，公司已于2018年9月26日与中国平安签署战略合作协议，建立全面战略合作伙伴关系，公司已成为平安集团的重要战略协同企业。本次交易基于公司独特的产业新城业务模式和业务发展需求，由平安资管按照公司个性化和多元化金融需求提供金融服务，设立投资计划募集资金，为公司下属公司所开发的PPP项目投入建设资金，推进项目开发，是平安集团与公司大力推进全面战略合作关系中“一站式综合金融服务”合作的重要落地成果，符合公司战略发展需要。公司与平安集团将继续按照战略合作协议的约定及双方各自的业务特点和优势，进一步推动双方在金融服务、实业协同发展与其他业务方面的合作。

同时，九通投资还拟非公开发行公

司债券，规模不超过50亿元，拟用于偿还公司债券、偿还有息债务、补充产业新城业务流动资金等。

此外，11月30日，华夏幸福公告称，其境外间接全资子公司CFLD(CAYMAN)INVESTMENTLTDD于当日向境外专业投资人增发1亿美元的高级无抵押定期债券，票面利率为9%，将于2021年7月31日到期。

民生证券分析师杨柳表示，惠誉对华夏幸福的主体/债项评级为BB+，展望稳定，预计其海外融资可持续性较强。而在海外债券表现不佳的背景下，华夏幸福今年累计已发行美元债券达10.5亿美元，发行美元债的额度在行业中排名前列，体现公司较强的海外融资能力。

内房股融资加速

在华夏幸福发布公告的当天，在港交所上市的世茂房地产也对外宣布，公司将发行本金额5.7亿美元的额外票据，该额外票据将与2021年到期2.5亿美元票据合并及组成单一系列，利率6.375%。除非根据额外票据条款提前赎回，否则额外票据将于2021年10月15日到期。

据悉，10月9日，世茂房地产曾宣布发行本金总额2.5亿美元优先票据，票据于2021年到期，利率6.375%。

对于本次海外融资，世茂房地产表示，公司拟于中国境外使用发行额外票据所得款项净额为其现有债务再融资以及业务发展及其他一般企业用途。同时，金隅集团也在12月11日晚发布公告称，已成功发行2018年度第六期超短期融资券20亿元，利率3.59%，期限197天。

而除了上述几家房企外，同在香港上市的佳兆业宣布，在12月11日与中国民生银行达成战略合作，双方将在资本市场业务、境内外共同投资等多领域加大合作，综合金融服务预计总规模达200亿元。

民生银行相关负责人表示，该行与佳兆业集团一直保持着良好的合作关系，一直视佳兆业为最重要的合作伙伴之一。签订战略合作协议后，双方将开展更广泛、更深入、更务实的合作，在传统商业银行服务的基础上，发挥地产金融专业化经营优势，有效整合各项金融资源，为佳兆业集团提供全面、高效、创新的综合金融服务和支持，助力佳兆业更好更快发展。

贝壳新房在线楼盘超6万个 潘志勇称从成交中“找生意”赚钱

本报记者 王丽新

“当市场下行时，开发商更希望进行多渠道营销，今年四季度起，房企找到我们平台的更多了。”贝壳找房副总裁、贝壳新房平台事业部总经理潘志勇接受《证券日报》采访时说，开发商自建营销系统无法满足购房者多样化的房源需求，在13万亿元年销售额增量市场中，借助渠道销售的量基本保持在3万亿元以上，预计未来三年，相对于整个大盘来讲，分销的市场还会持续提升。

有调研数据显示，60%以上购房者优先选择去线上了解楼盘信息，30%左

右用户通过线上跟平台顾问进行直接沟通连接；70%消费者是在顾问陪同下购房的；70%以上购房者不会严格区分一手房还是二手房，满足需求是第一位的。

基于这种销售环境，贝壳找房推出新房平台，目前已经覆盖全国超400个城市，在线提供超6万个新房楼盘，以千人内容团队提供新房真房源、真信息，并以VR、AI等全新技术不断优化消费者的购房体验。

据了解，贝壳新房平台接连开发商、经纪人、购房人，强调交易，服务于交易效率，赚钱的秘密是从成交中“找生意”。据记者了解，贝壳新房目前最大

的收入来自于渠道费，贝壳新房平台全国平均一单交易是160万元，而从整个行业看，渠道费水平一般为2.5%。

潘志勇表示，贝壳新房与传统电商模式最大的不同是，更强调交易效率，即服务更多经纪公司，更多客户，更多房地产商。“实现闭环服务，连接更多力量，通过线上+线下，贝壳新房能够闭环用户端和开发商端两个转化漏斗。”这是贝壳新房实现新房电商闭环的秘密所在。

值得一提的是，从整个市场环境来看，去化是开发商最为关心的问题，贝壳新房平台营销模式也是聚焦于提升去化率。潘志勇表示，“新营销”主要以

年内多家房企更名去“地产” 难改房产销售业务核心地位

本报记者 王峰

房地产开发有限公司，其大股东为广州郡峰置业，隶属于中国奥园。

对此，有分析人士称，当前中国的房地产市场已进入相对成熟的阶段，市场对于公司的监管不断提升，业主对房屋质量的要求也越来越高。部分房企在发展多元化业务的同时，主营业务的能力更需不断提升，毕竟只有根基稳固才能让企业更好的发展。

完善自身业务生态
转型仍处探索阶段

除中国奥园外，包括保利、龙湖、万达、时代、朗诗等品牌房企，纷纷在今年将公司名称的“地产”两字去除。而恒大、远洋等巨头也在稍早前便完成了上述动作。

龙湖在更名公告中表示，集团现已涵盖地产开发、商业运营、长租公寓和物业管理四大主航道业务，未来将更深度探索及参与城市空间和服务的重构。

龙湖CEO邵明晓表示，当下中国正在进行产业升级和经济转型。首先是控制杠杆，第二是不断弱化房地产投资属性，第三个是各个城市，尤其大城市都在做产业升级。这个大背景下，龙湖的战略方向依然是围绕房地产主业，也就是空间营造，为客户做更好的服务。

同时，保利在更名后也对外宣布，集团将用做平台的思维，主动链接、主导整合、主推赋能，把产业的边界打通，将资源的价值提升，自主进化成不动产生态的神经网络。

可以说，当前房企纷纷更名，背后更多是企业多元化的转型和战略发展定位的升级。

而国泰君安分析师谢皓宇则指出，当前房企的转型方向已基本确定。主要分为两个方向。一个是围绕房地产的服务产业，例如社区消费、物业服务、房地产金融等；另一个是“产业+地产”，例如物流地产、养老地产、文旅地产等。前者是基于存量地产挖掘后服务市场，后者是地产领域内的新产品线，当前的盈利模式主要以出租和销售为主。在经历了此前的多种业务摸索期之后，当前龙头房企已基本明确战略定位，成立相应的事业部开始发展。

不过，就在中国奥园加速扩大规模，并决心转型的同时，公司对主营业务的管控能力，也有待提升。

11月6日，广东省住房和城乡建设厅网站发布《广东省住房和城乡建设厅关于公布2018年各地查处的第四批违法违规房地产开发企业、中介机构和物业服务企业名单的公告》。中国奥园旗下的合创泰富位列其中，其违法违规定行为包括，未在销售现场公示规划部门审批的总规平面图、分层平面图，前期物业服务合同等；未按“一房一价”的规定要求公示，价格公示不规范。

同时，根据住建部官网的信息显示，12月3日下午，在广东省茂名市电白县金源海湾文化城项目一期一区，发生高处坠落事故，最终造成1人死亡。而该项目的建设单位为茂名金源海湾

广宇发展单月销售下滑逾六成 前11个月揽金仅204.50亿元

本报记者 王峰

12月11日晚，广宇发展发布公告称，2018年11月份，公司实现销售额10.12亿元，实现销售面积7.59万平方米。

由于去年同期，公司的销售金额为27.08亿元，销售面积为30.25万平方米。这意味着，今年11月份，广宇发展上述两组数据分别下降62.63%和74.91%。

而2018年前11个月，广宇发展累计实现销售面积162.53万平方米，同比下跌28.55%；销售金额204.50亿元，同比下跌9.52%。

有业内人士指出，在其他龙头房企的销售数据继续保持稳定增长的情况下，基数并不算大，广宇发展销售出现大幅下滑，无疑会令市场感到一些失望。

此前，为缓解资金压力，广宇发展在10月中旬宣布，拟向全国银行间市

百城土地储备去化周期上行 十一城消化周期超三年

本报记者 王丽新

昨日，上海易居房地产研究院发布的《中国百城土地储备报告》显示，截至2018年11月底，易居研究院监测的100个城市土地储备为111826万平方米，环比增长2.0%，同比增长13.6%。观察历史数据，2016年7月份全国100城土地储备规模位于历史低位，随后土地储备规模总体步入上升通道。当前全国100城土地储备规模大体相当于2015年4月份的水平。

报告认为，2018年11月份，100个城市土地储备去化周期为18.6个月，这也意味着按照目前商品房销售的节奏，市场需要18.6个月的时间才可以消耗完这些土地储备，该数值相比10月份18个月有所扩大。从趋势看，土地储备去化周期正走出13个月的历史低位水平，总体保持上行。从原因上看，近期该曲线上行和商品房交易行情降温的因素有关。

严跃进预计，当前商品房销售市场下行的趋势不改，所以从土地储备计算公式角度看，土地储备去化周期依然会上升。

本版主编 袁元 责编 王峰 制作 连景 E-mail:zqrb3@sohu.com 电话:010-82031019